Полугодовая контрольная работа по биологии  ( 8 класс).

1 вариант
Часть А

1. Основным фактором антропогенеза является: 
 а) общественный образ жизни    б) труд    в) речь    г) рассудочная деятельность

2. Причиной возникновения прямохождения явилось: 
а) засушливость климата   б) стадный образ жизни   в) необходимость в освобождении рук   г) трудовая деятельность

3. Сходство человека и млекопитающих животных свидетельствует об их :

а) родстве   б) одинаковом уровне организации    в) конвергентном сходстве

г) происхождении от разных предков

4. В отличие от человекообразных обезьян у человека имеется:

а) резус-фактор  б) рассудочная деятельность в) четырехкамерное сердце  г) абстрактное мышление

5. Череп человека отличается от черепа приматов  
а) наличием только одной подвижной кости   б) наличием швов между костями мозговой части  в) более развитой мозговой частью  г ) строением костной ткани

6. Соединения позвонков между собой – это соединение 
а)  подвижное     б) неподвижное    в) полуподвижное

7. Кровь- это разновидность какой ткани?
а)  эпителиальной        в) мышечной

б) соединительной     г) нервной

8. Гормоны какой железы внутренней секреции, влияя на рост человека, могут вызывать карликовость или гигантизм?

а) надпочечников

б) половых желез

в) гипофиза

  9.В артериальных сосудах кровь 

а) течет от органов и тканей к сердцу

б) течет от сердца к органам и тканям
10.  Антитела – это белки, …
а)обезвреживающие инородные тела и их токсины
б)определяющие группу крови
в)определяющие резус-фактор крови
г)ускоряющие свертывание крови
д)замедляющие свертывание крови

Часть В
1. Выберите правильные суждения

1.Большой круг кровообращения начинается от правого желудочка.  
2. Кровь из сердца в большом круге кровообращения поступает в аорту.  
3. Кровь по большому кругу кровообращения поступает в легкие. 
4. Малый круг кровообращения начинается от правого желудочка.

5.Артерии большого круга кровообращения несут от сердца венозную кровь.

6.Кровь из большого круга кровообращения поступает в правое предсердие.  
7. Кровь по большому кругу кровообращения поступает к клеткам и тканям организма.  
8.В капиллярах большого круга кровообращения кровь из венозной становится артериальной. 
9.Нижняя и верхняя полые вены относятся к большому кругу кровообращения.

	
	
	
	
	


2. Найдите  соответствие
Структурной единицей нервной ткани является ______(А). Нервная клетка состоит из тела и отростков. Короткие, ветвящиеся отростки – это ___________( Б), а длинные, тонкие и ветвящиеся только на самом конце -__________(В). Основные свойства нервной ткани ________(Г).


1. аксон
2. нефрон

3. возбудимость и проводимость

4. нервное волокно

5. возбудимость и сократимость

6. нейрон

7. дендрит

8. нейроглия

	А
	Б
	В
	Г

	
	
	
	


Часть С.

"Зеркалом организма" назвал кровь видный французский физиолог Клод Бернар. Поясните утверждение ученого?

Полугодовая контрольная работа по биологии  ( 8 класс).
2 вариант
Часть А

1. Способность к изготовлению простейших орудий труда появилась впервые у:

а) дриопитеков  б) рамапитеков  в) австралопитеков    г) неандертальцев

2. Какая часть верхней конечности человека претерпела наибольшие изменения в процессе эволюции: 
  а) плечо  б) предплечье  в) кисть  г) плечевой пояс

3. Какое адаптивное значение имеет темный цвет кожи у негроидной расы:

а) предохранение от ультрафиолетовых лучей

б) защита от врагов  в) приспособление к высокой температуре воздуха

г) улучшение дыхательной функции кожи

4. Кто имел наиболее развитый подбородочный выступ:    
а) питекантроп б) синантроп  в) неандерталец  г) кроманьонец

5.  Соединение костей черепа
а)  подвижное   б) неподвижное   в) полуподвижное

6. Нервная клетка - это:
а) нефрон       б) аксон    в) нейрон      г) дендрит

7.Рибосомы участвуют:
а) в передаче наследственной информации

б) в выработке веществ, служащих источником энергии

в) в образовании белков

г) в обеспечении избирательной проницаемости мембраны

8..Из чего состоит белое вещество мозга

а) отростков нервных клеток

б) тел нервных клеток и их отростков
в) тел нервных клеток
9.Какие процессы происходят с кровью в капиллярах большого круга кровообращения?

а) отдает тканям углекислый газ, поглощает кислород

б) отдает кислород, поглощает углекислый газ

в) отдает кислород, питательные вещества, поглощает углекислый газ

г) отдает кислород, питательные вещества, поглощает углекислый газ и другие продукты жизнедеятельности клеток, артериальная кровь превращается в венозную

10.  Укажите местонахождение полулунных клапанов в сердце человека
а)между предсердием и желудочком б)между правым желудочком и предсердием
в)между предсердиями г)у выхода аорты и легочной артерии д)между желудочками
Часть В
1. Выберите правильные суждения

1.Костный шов – вид неподвижного соединения костей.
2.Правильная осанка не возникает сама по себе, её необходимо формировать с раннего детства.
3.Скелетные мышцы состоят из гладкой мышечной ткани.
4. Кости растут в длину благодаря надкостнице.
5. Лобная кость относится к лицевому отделу черепа.
6. Позвонки позвоночника соединены между собой полуподвижно.
7. К грудине не прикрепляются две пары ребер.
8. Предплечье состоит из локтевой  кости.
9.Вся мышца снаружи покрыта соединительнотканной оболочкой-фасцией.


	
	
	
	
	



2. Установите соответствие
1. Костная ткань                              А. Межклеточное вещество упругое и плотное

2. Хрящевая ткань
Б.клетки соединяются друг с другом тонкими                                    

отростками
                                                В. очень твёрдая ткань , состоит из пластинок
                                                            Г. расположена в суставах , между телами позвонков

                                                              

	А
	Б
	В
	Г

	
	
	
	



.
Часть С.

В медицинской практике врачами используется как дифтерийная вакцина, так и дифтерийная сыворотка. Что происходит в организме при введении дифтерийной вакцины, а что при введении дифтерийной сыворотки?

Полугодовая контрольная работа по биологии  ( 8 класс).
3 вариант
Часть А

1. Что не относят к социальным факторам эволюции человека:

а) речь   б) прямохождение  в) труд    г) сознание

2. В связи с прямохождением у человека произошли изменения в строении стопы:     а) сформировался свод  б) когти превратились в ногти   в) срослись фаланги пальцев  г) большой палец противопоставлен всем остальным

3. Что в переводе с латинского означает "питекантроп":

а) китайский человек   б) обезьяночеловек  в) человек умелый г) человек прямоходящий

4. Какие люди относятся к виду Человек разумный:

а) неандертальцы и кроманьонцы  б) питекантропы и синантропы

в) кроманьонцы и современные люди    г) современные люди

5. Сколько у человека ребер?
а)  12 пар       б) 14 пар       в) 10 пар      г) 8 пар

6. Пучки длинных отростков – это:
а) нервные узлы  б) нервы  в) нервные окончания

7. Во внутриклеточном переваривании участвуют
а) лизосомы              в) хромосомы    б) рибосомы               г) цитоплазма

8. Какое вещество образует кору полушарий большого мозга

а)серое

б)белое
9.. Регуляция жевания, глотания, сосания, а также защитные пищеварительные рефлексы связаны с…
а)промежуточным мозгом     б)средним мозгом    в)ядрами продолговатого мозга г)мозжечком    д)большими полушариями переднего мозга 
10. Какие белки содержатся в эритроцитах?
а)гемоглобин  б)агглютиноген  в)агглютинин  г)фибриноген  д)фибрин

Часть В
1. Выберите правильные суждения

1.Клетки гладкой и поперечно-полосатой мышечной ткани имеют одинаковое строение
2. Все кости скелета соединены при помощи суставов
3. С возрастом соотношение минеральных и органических веществ в костях почти не меняются.
4. Стопа образована костями предплюсны, плюсны и фаланг пальцев.
5. Костная ткань – это разновидность соединительной ткани.
6. Все кости покрыты плотной сросшейся с ними оболочкой – надкостницей.

7. Гибкость кости зависит от наличия органических веществ
8.Пояс верхних конечностей  включает ключицы и лопатки.

	
	
	
	
	


 2. Установите соответствие

1. Компактное вещество                   А. Входит в состав головок трубчатых костей
2. Губчатое вещество
Б.образовано костными перекладинами                                  

                            В. образует тела трубчатых костей
                                               Г. в ячейках находится красный костный мозг


                                                              


	А
	Б
	В
	Г

	
	
	
	




Часть С.

 Если в пробирку с кровью человека, перенесшего дифтерию, добавить микробов дифтерии, то они погибнут, а если их добавить в кровь человека, не болевшего этой болезнью, этого не случится. Почему?

Полугодовая контрольная работа по биологии  ( 8 класс)
4 вариант
Часть А
1. Что представляют собой человеческие расы  
   а) разные популяции  б) разные  виды   в) разные роды    г) разные семейства

2. Каково значение светлой кожи у европеоидов    
 а) отталкивание ультрафиолетовых лучей    б) улавливание ультрафиолетовых лучей

в) защита от переохлаждения   г) улучшенное кожное дыхание

3. На что указывает развитие надбровных валиков у предков человека

а) состав пищи      б) развитие речи    в) объем мозга г) прямохождение

4. Человека разумного отличает  от других  видов людей:    
 а) умение производить орудия труда      б) развитие заботы о потомстве

в) использование топлива и одежды     г) появление науки и искусства

 5.  Рефлекс – это:
а) ответная реакция организма

б) ответная реакция организма на внешнее или внутреннее раздражение

в) ответная реакция организма на раздражение с участием нервной системы

6. Железы внутренней секреции выделяют гормоны:
а) в кровь                  в) в нервные клетки

б) в кишечник           г)  наружу
7. Накопление энергии происходит в:
а) лизосомах             в) митохондриях

б) гладкой ЭПС         г) ядре

8.Где начинается малый круг кровообращения

а) в правом желудочке

б) в левом желудочке

в) в правом предсердии

г) в артериях

9. Укажите болезни центральной нервной системы.
а) отит, паратит   б)гепатит, остеонхондроз  в)миелит, энцефалит
г)инфаркт, ишемия    д)гастрит, колит
10. Систола  желудочков сердца длится

а) 0,4 с.    б) 0,1 с   в) 0,3 с     г) 0,8 с 
Часть В
1. Выберите правильные суждения


1. Пояс нижних конечностей состоит из крестца и практически неподвижно соединенных с ним 2 тазовых костей. 
2. Пясть, предплюсна и плюсна входят в состав стопы. 
3. соединения позвонков крестца между собой и костями таза – пример полуподвижного соединения костей. 
4. Голень не входит в состав скелета верхних конечностей. 
5. Суставная или синовиальная жидкость, находящаяся в полости сустава, действует как смазка и способствует уменьшению трения. 
6. К грудине прикрепляется 12 пар ребер. 
7. При длительном стоянии вследствие давления массы тела на хрящевые прослойки позвоночника длина его уменьшается. 
8. Строение таза отличается от строения позвоночника, потому что кости их имеют разный химический состав. 
9.Тело трубчатой кости внутри заполнено желтым костным мозгом. 
10.С возрастом соотношение минеральных и органических веществ в костях почти не 

	
	
	
	
	


2. Установите соответствие

1. Малый круг кровообращения      А.Начинается в левом желудочке
2. Большой круг кровообращения   Б.Газообмен происходит в клетках                                  

                                        В. По артериям течёт венозная кровь
                                         Г. Газообмен происходит в альвеолах


                                                              


	А
	Б
	В
	Г

	
	
	
	


Часть С.

Большая берцовая кость в вертикальном положении может выдержать груз массой в 1500 кг, хотя ее масса только 0,2 кг. Объясните, почему кость, несмотря на свою легкость, столь прочна, тверда и упруга? Выскажите свои предположения.
Ответы к полугодовой контрольной работе по природоведению  ( 8 класс).

1 вариант

Часть А ( по 1 баллу за задание – всего 10 баллов)
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	б
	а
	а
	г
	в
	в
	б
	в
	б
	а


Часть В ( по 1 баллу за правильный ответ – всего 9 баллов)

1.
	2
	4
	6
	7
	9


2.
	А
	Б
	В
	Г

	6
	7
	1
	3


Часть С  ( за верный ответ 3 балла)
2 вариант
Часть А ( по 1 баллу за задание – всего 10 баллов)
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	в
	в
	а
	г
	б
	в
	в
	а
	г
	г


Часть В ( по 1 баллу за правильный ответ – всего 14 баллов)

1.

	1
	2
	6
	7
	9


2.
	А
	Б
	В
	Г

	2
	1
	1
	2


Часть С. ( за верный ответ 3 балла)
3 вариант
Часть А ( по 1 баллу за задание – всего 10баллов)
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	б
	а
	б
	в
	а
	б
	а
	а
	в
	а


Часть В( по 1 баллу за правильный ответ – всего 14 баллов)

1.

	4
	5
	6
	7
	8


2.
	А
	Б
	В
	Г

	2
	2
	1
	2


Часть С ( за верный ответ 3 балла)
4 вариант
Часть А ( по 1 баллу за задание – всего 10 баллов)
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	а
	б
	а
	г
	в
	а
	в
	а
	в
	в


 Часть В ( по 1 баллу за правильный ответ – всего 14 баллов)

1.
	1
	4
	5
	7
	9


2
	А
	Б
	В
	Г

	2
	2
	1
	1


Часть С( за верный ответ 3 балла)
Оценки: всего 21 баллов

«5» - 21 – 19 баллов

«4» - 18 – 12 баллов                                                                                 «3»  - 5 – 11 баллов
«2» - меньше 5 баллов
